

ПРАВОВЫЕ ЦЕННОСТИ В ЛОГИКЕ ОЦЕНОК И НОРМ: ГАРМОНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ

К.Т. Сайдазимов

Старший преподаватель ТашПМИ кафедры
“Гуманитарных наук, педагогики и психологии”

E-mail: Kam_s@list.ru

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматривается важная тема взаимосвязи правовых ценностей, логики оценок и норм в современной правовой системе. Автор исследует, как эти элементы взаимодействуют, формируя основу правового порядка, и как их гармония способствует созданию справедливого и устойчивого общества. Анализируется роль правовых ценностей в контексте современных вызовов, таких как технологические изменения, экологические проблемы и глобализация. Статья подчеркивает важность учета изменяющихся оценок общества и адаптации правовых норм к эволюции ценностей.

Ключевые слова: правовые ценности, логика оценок, правовые нормы, справедливость, гармония, социальная справедливость, цифровые технологии, экология, глобализация, права человека

ВВЕДЕНИЕ

Система правовых ценностей играет ключевую роль в формировании и развитии правовой системы общества. Ценности олицетворяют принципы справедливости, свободы, равенства, человеческого достоинства и другие важные аспекты общественного уклада. В данной статье мы рассмотрим, как правовые ценности взаимодействуют с логикой оценок и норм, и как эта взаимосвязь формирует основу правовой системы.

Логика оценок и норм. Логика оценок и норм является основой для формирования законодательства и правовых институтов. Оценка предполагает анализ ситуации с точки зрения ее соответствия или несоответствия определенным стандартам, принятым в обществе. Нормы, в свою очередь, являются правилами и предписаниями, регулирующими поведение членов общества.

Правовые ценности и их роль. Правовые ценности представляют собой основные убеждения общества относительно того, что является важным и

ценным. Они служат ориентиром для создания и применения правовых норм¹. Например, ценность справедливости может выражаться через установление законов, направленных на равенство перед законом.

Гармония между ценностями, оценками и нормами. Эффективная правовая система требует гармонии между правовыми ценностями, оценками общества и нормами, устанавливаемыми законом. Если ценности не отражаются в оценках общества, а тем более, не находят свое отражение в правовых нормах, возникает дисбаланс, который может привести к недовольству и социальным конфликтам. Рассмотрим пример ценности справедливости. Если общество высоко ценит справедливость, это отразится в оценках граждан по отношению к судебной системе. Если судебные решения воспринимаются как справедливые, это поддерживает соответствующие правовые нормы². В случае несоответствия справедливости в судебных решениях, общество может потребовать изменений в законодательстве.

Эволюция правовых ценностей в современном обществе. Современное общество подвергается постоянным изменениям в социокультурной и политической сферах, что непосредственно влияет на формирование и эволюцию правовых ценностей. Важно отметить, что логика оценок и норм должна быть готова адаптироваться к этим изменениям. Например, в условиях технологического прогресса и глобализации, ценность приватности может приобретать новые формы и требовать соответствующего обновления правовых норм.

Защита прав человека и правовые ценности. Одним из важных аспектов в сфере правовых ценностей является защита прав человека. Права и свободы человека олицетворяют основные ценности, такие как человеческое достоинство и свобода личности. Система оценок общества в отношении защиты прав человека напрямую влияет на формирование нормативной базы и механизмов ее реализации. Социальная справедливость, как одна из ключевых правовых ценностей, требует не только равенства перед законом, но и равенства возможностей для всех членов общества. Логика оценок, поддерживающая необходимость социальной справедливости, должна находить свое отражение в правовых нормах, направленных на устранение социальных неравенств и дискриминации.

¹ Шарипов М., Файзихужаева Д. Мантук. Рафур Ғулом номидаги нашриёт-матбаа ижодий уйи. Тошкент – 2004. С88

² Файзихужаева Д. Мантук *Изоҳли лугат*. “Тамаддун” Тошкент – 2015. С103

Глобальная перспектива. С углублением глобализации становится важным аспектом развития правовых ценностей и их взаимодействия с оценками общества в глобальном масштабе¹. Эффективные механизмы сотрудничества между государствами на основе общепризнанных ценностей могут способствовать укреплению мирового порядка.

Обучение и развитие правовой культуры. Развитие правовой культуры в обществе играет важную роль в формировании правовых ценностей и их восприятии. Образовательные программы и просвещение направленные на повышение правосознания общества способствуют лучшему пониманию прав и обязанностей каждого члена общества. С развитием технологий появляются новые правовые вопросы и вызовы, требующие обновления логики оценок и норм. Например, в сфере цифровых технологий важными становятся вопросы кибербезопасности, защиты данных и этического использования искусственного интеллекта². Процессы оценки этих технологий и разработка соответствующих нормативов становятся ключевыми аспектами правовой системы.

Экологические проблемы и правовые ценности. С увеличением осведомленности об экологических проблемах становится ясным, что они тесно связаны с правовыми ценностями. Оценка воздействия деятельности предприятий на окружающую среду, создание нормативов для устойчивого использования природных ресурсов, и защита прав будущих поколений становятся неотъемлемой частью современной правовой логики. С увеличением осведомленности об экологических проблемах становится ясным, что они тесно связаны с правовыми ценностями. Оценка воздействия деятельности предприятий на окружающую среду, создание нормативов для устойчивого использования природных ресурсов и защита прав будущих поколений становятся неотъемлемой частью современной правовой логики. Общественные организации и гражданское общество играют важную роль в формировании правовых ценностей и их реализации³. Активное участие общества в оценке правовых институтов, их эффективности и соответствии ценностям, способствует поддержанию и развитию справедливости в обществе. Прозрачность и доступность правосудия также являются важными правовыми ценностями. Обеспечение гражданам понятных и доступных норм, а также

¹ Караваев Э. Ф. Об усовершенствовании логической модели планирования на основе опытных данных о «парадоксе стратегии» // Вестник Санкт-Петербургского университета. — 2009. С141

² Лисанюк Е. Н. Развитие представлений о нормах в деонтической логике // Вестник Новосибирского государственного университета. — 2010. С79

³ Ивин А.А. Логика оценок и норм. М., “Проспект” 2016. С122

возможности эффективной защиты своих прав способствует укреплению доверия к правовой системе.

В конечном итоге, гармония между правовыми ценностями, логикой оценок и нормами определяет уровень устойчивости общества. Это требует не только соблюдения формальных законов, но и уважения к ценностям каждого индивида, создавая основу для справедливого и гармоничного общества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Правовые ценности, логика оценок и правовые нормы представляют собой важнейший треугольник, обеспечивающий надежную основу для современной правовой системы. Их взаимодействие и эволюция под воздействием изменяющегося общественного контекста формируют современное правовое пространство, которое должно быть гибким, сбалансированным и соответствующим ценностям человеческого общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. Шарипов М., Файзихужаева Д. Мантик. Рафур Гулом номидаги нашриёт-матбаа ижодий уйи. Тошкент – 2004
2. Файзихужаева Д. Мантиқ Изоҳли луғат. “Тамаддун” Тошкент – 2015
3. Караваев Э. Ф. Об усовершенствовании логической модели планирования на основе опытных данных о «парадоксе стратегии» // Вестник Санкт-Петербургского университета. — 2009.
4. Лисанюк Е. Н. Развитие представлений о нормах в деонтической логике // Вестник Новосибирского государственного университета. — 2010.
5. Ивин А.А. Логика оценок и норм. М., “Проспект” 2016
6. Вригт Г.Х. фон. Диахронические и синхронические модальности // Модальные и интенциональные логики и их применение к проблемам методологии науки. — М.: Наука, 1984.
7. Saydazimov, K. T. (2021). The Role of Communicative Modal Categories in the Expression of Logical Value. *Thematics Journal of Education*.
8. Сайдазимов, К. Т. (2021). НОРМАТИВ ТУШУНЧАЛАРНИНГ МАНТИҚИЙ АСПЕКТЛАРИ. *Academic research in educational sciences*, 2(10), 836-844.
9. Сайдазимов, К. Т., & Хайдаров, Х. Ф. (2015). The specify of social law. *Austrian Journal of Humanities and Social Sciences*, (3-4), 165-168.
10. Сайдазимов, К. Т., & Хайдаров, Х. Ф. (2015). Специфика социального закона. *Austrian Journal of Humanities and Social Sciences*, 1(3-4), 165-168.
11. Сайдазимов, К. Т., & Хайдаров, Х. Ф. (2015). АЛЬТЕРНАТИВНОСТЬ И МНОГОВАРИАНТНОСТЬ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ. *Апробация*, (2), 56-58.